

# 精准化解风险 牢牢守住底线

## ——铁西区做细做实防返贫监测帮扶工作记事

本报通讯员 王雨溪

铁西区以“1+1+N”体系为抓手,在防返贫监测与帮扶工作的各环节上细化监测、做实帮扶、严格评估,形成闭环管理,精准化解风险,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。

### 强化监测预警机制

在巩固脱贫攻坚成果过程中,铁西区建立严密的风险监测与应对机制,通过多部门协同与基层联动,筑牢防返贫防线。相关部门每月定期开展数据交换工作,形成高效精准的信息共享体系,为确保数据质量,各部门安排专人负责数据整理与核对,建立数据筛查、交叉比对、异常预警的标准化流

### 推动监测质量提升

程。平西乡作为基层治理的关键环节,创新建立区、乡、村三级联动机制,将风险排查的触角延伸到每一户农户。区级层面负责统筹协调,制定核查标准和工作方案,对乡、村两级工作进行指导和监督;乡级层面成立专项工作小组,由乡领导带队,整合各科室力量,对村级上报的信息进行梳理和

复核;村级层面则发挥“主力军”作用,组织村“两委”干部、驻村工作队等组成入户核查小队,对因病、因学、因灾、因意外事故等导致刚性支出过大的重点人群开展全面排查。通过实地走访、数据比对、邻里访谈等方式,精准识别潜在风险对象,确保预警信息“件件有落实、户户有核查”。

于申报“防贫保”的群众,第一时间通过“一事一议”的形式对其具体情况进行研判,对符合条件的群众积极落实“防贫保”政策,帮助群众整理材料申报防贫保险,协助保险公司开展申

核赔付工作,做到“应保尽保”。“防贫保”政策充分发挥政策保险的兜底保障作用,在过去的5年时间里,铁西区“防贫保”共计救助监测对象家庭9户,赔付金额约28万元。其中,有因

家庭成员患上重大疾病,高额医疗费用让家庭陷入困境的;有因遭遇火灾,房屋受损严重的……这些救助金如同雪中送炭,有效缓解了困难家庭的经济压力。

### 促进增收举措

铁西区始终将脱贫人口增收作为工作的核心目标,全方位落实乡村振兴惠农政策,在庭院经济发展上,引导脱贫户充分利用自家房前屋后的闲置空间,发展蔬菜种植、家禽养殖等适合庭院开展的产业;5家帮扶车间的建设为当地脱贫劳动力提供在“家门口”就业的机会,车间实行弹性工作制,方便脱贫劳动力兼顾农

### 提高帮扶成效

活和务工,每月平均工资可达2000元,让脱贫群众实现“挣钱顾家两不误”;为鼓励脱贫劳动力外出务工,实施务工一次性交通补助政策,有效激发脱贫劳动力外出务工的积极性,让更多人通过外出务工增加收入;在农村基础设施建设项目中,积极推行以工代赈方式,优先吸纳脱贫劳动力参与工程建设;结合农村人居环境整

治、政策宣传等工作,设置保洁员、政策宣传员等公益性岗位18个,发掘和培育乡村工匠23人,让他们的手艺变成“摇钱树”,带动更多脱贫群众增收致富。

铁西区通过一系列扎实有效的支持服务措施,持续激发脱贫群众的内生动力,推动脱贫人口收入实现持续稳定增长。

### 抓实“防贫保”工作

铁西区积极推进“防贫保”综合保险工作,将其作为巩固脱贫攻坚成果、防止返贫致贫的重要举措,全方

### 守住防返贫底线

位织密民生保障安全网。政策宣传方面,通过发放宣传单、张贴宣传页、微信群转发政策解读信息等多种形

式力求让每一户群众都能了解政策、用好政策。对于申报“防贫保”的群众,铁西区建立高效的响应机制,对

## 提高政治站位 增强服务意识

### 铁西区退役军人事务局深入基层检查指导工作

本报讯(通讯员 杨兴)为进一步提升退役军人服务保障水平,确保基层退役军人服务工作规范、高效开展,近日,铁西区退役军人事务局组成检查小组,深入各街道退役军人服务站开展全面检查指导工作。

检查小组一行先后前往铁西区辖区内“五街一乡”的退役军人服务站,通过实地查看、查阅资料、交流询问等方式,对服务站的运行情况进行细致了解。在服务大厅,检查小组重点查看服务窗口设置、办事流程公开、设施设备配备等情况,确保为退役军人提供便捷、舒适的服务环境。

在资料查阅环节,检查小组详细翻阅退役军人信息台账、走访慰问记录、帮扶援助档案等资料,对信息的完整性、准确性和更新及时性提出具体要求。针对就业创业扶持、优抚政策落实、权益维护等重点工作的开展情况,与服务站工作人员进行深入交流,了解工作中遇到的困难和问题,现场给予指导和建

议。检查小组强调,街道退役军人服务站作为服务退役军人的前沿阵地,要切实提高政治站位,增强服务意识,将各项政策落到实处。要进一步完善工作机制,规范工作流程,不断提升服务质量和效率,用心用情用力为退役军人排忧解难。要加强与退役军人的沟通联系,及时掌握他们的需求和动态,积极开展各类活动,增强退役军人的归属感和荣誉感。

各街道退役军人服务站负责人表示,将以此次检查为契机,针对存在的问题立行立改,不断完善工作细节,努力提升服务水平,切实把退役军人服务保障工作做细做实,让退役军人感受到党和政府的关怀与温暖。

此次检查工作的开展进一步加强了铁西区退役军人事务局对各基层服务站的指导和监督,为推动全区退役军人服务工作高质量发展奠定了坚实基础。铁西区退役军人事务局将持续加大检查力度,定期开展“回头看”,确保各项工作取得实效。

## 增强廉洁自律意识 筑牢拒腐思想防线

### 铁西区审计局组织开展观看警示教育片活动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 戈洋)为切实增强党员干部廉洁自律意识,坚决筑牢拒腐防变的思想防线,铁西区审计局近日组织全体党员干部观看警示教育片《警醒》活动。

警示教育片通过以案释法、以案说纪的方式生动讲述了全面从严治党、推进反腐败斗争的故事,深刻剖析了腐败问题的思想根源,阐述了腐败给党和人民带来的严重危害,充分彰显了党中央坚定不移推进全面从严治党的坚定决心,体现了我们党坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍的一贯立场。引导审计工

作人员筑牢思想防线,强化使命担当,深化了铁西区审计工作者对廉洁从审核心要义的理解,为锻造忠诚干净担当的审计队伍注入了思想动力。

此次警示教育活动的开展在全局上下引发强烈反响,大家普遍感到思想受到深刻触动,灵魂得到全面洗礼。通过观看警示教育片,党员干部一致表示,要从该案件中吸取深刻教训,自重、自省、自警,自觉接受组织监督和党性教育,筑牢思想道德防线,坚决抵制腐败行为,常思贪欲之害,常怀律己之心,时刻把清廉为民的宗旨牢记于心、落实于行。



为普及科学生育知识,增强广大育龄群众健康素养,近日,铁西区卫生健康局组织妇幼保健计划生育服务中心和全区助产机构、公立医院、基层卫生机构开展以“共建未来、教育健康与人口均衡发展”为主题的系列宣传活动。 通讯员 付雪 摄

为进一步推动在外高校学子与家乡的紧密联系,引导在外学子在实践中深入家乡、了解家乡、热爱家乡、建设家乡,近日,共青团铁西区委“青聚铁西 奋斗有为”2025年暑期大学生“返家乡”社会实践活动启动仪式在铁西区政府举行。 通讯员 邹立娜 摄

## 提升综合素质 增强履职能力

### 铁西区英雄街道开展业务大比武知识竞赛

本报讯(通讯员 赵鹏博)为进一步提升街道社区干部、社区治理专干的业务能力和综合素质,强化相关业务知识和政策法规及实务技能的掌握,近日,铁西区英雄街道党工委开展青年干部业务大比武知识竞赛活动,旨在以赛促学、以学促干,营造比学赶超的良好氛围。街道社区骨干共计21人组成7

支代表队参赛。竞赛内容涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、业务技能、惠民政策等方面知识。竞赛形式分为抢答题、必答题,题型包括选择题、填空题、简答题,部分环节增设现场互动问答,增强参与感。竞赛内容紧密结合日常工作实际,通过赛前自主学习、赛中集中比

拼,推动参赛人员系统梳理业务知识,查漏补缺,有效提升工作人员对政策法规和实务技能的掌握程度。各代表队准备充分、积极应战,抢答题环节反应迅速,风险题环节敢于挑战,现场气氛紧张激烈又不失活跃。经过参赛队伍的激烈比拼,丰茂社区代表队荣获一等奖,师大社区代表队荣获二等奖、拥军社区代表队荣获三等奖。

英雄街道党工委表示将以此次竞赛为契机,持续深化业务学习机制,定期组织业务培训、经验交流等活动,推动学习成果转化为工作实效。同时,聚焦街道社区主责主业,将竞赛中展现的积极性与战斗力融入日常工作,切实提升服务群众、引领青年的能力,为街道社区工作高质量发展注入动力。



为进一步提高各部门在遭受危险汛情时的快速反应能力和处置能力,确保能够在最短时间内,充分发挥安全保障机制的作用,快速、高效、有序地进行抢险救援工作。近日,铁西区2025年抗洪抢险军地联合演练暨军事日活动在平西乡南湖水库举行。 通讯员 邢婉婷 摄